
 Deutscher Bundestag  Drucksache 19/8025 
19. Wahlperiode 27.02.2019 

Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Markus Frohnmaier, Dietmar Friedhoff, Ulrich Oehme,  
Jens Kestner, Dr. Harald Weyel und der Fraktion der AfD  

Personalstruktur, Personalkosten und weitere Kosten des Bundesministeriums für 
wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung 

Die Fragesteller interessieren sich für die personelle Zusammensetzung und die 
Personalkosten sowie für weitere Kosten des Bundesministeriums für wirtschaft-
liche Zusammenarbeit und Entwicklung der vergangenen Jahre. 

Wir fragen die Bundesregierung: 
1. Wie war das Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und 

Entwicklung im Haushaltsjahr 2018 personell ausgestattet (bitte Stellenplan 
für das Haushaltsjahr 2018 darlegen und nach Leitungsebene, Abteilungs-
ebene, Unterabteilungsebene und Referatsebene aufschlüsseln)? 
a) Wie viele Arbeitsstellen und Planstellen waren im Haushaltsjahr auf Lei-

tungsebene, auf Abteilungsebene, auf Unterabteilungsebene und auf Re-
feratsebene jeweils vorgesehen (bitte jeweilige Planstellen nach Besol-
dungsgruppe und jeweilige Arbeitsstellen nach Entgeltgruppe aufschlüs-
seln)? 

b) Wie wurden die Arbeitsstellen und Planstellen des Stellenplans im Haus-
haltsjahr 2018 tatsächlich besetzt? 

c) Wie gestaltete sich im Haushaltsjahr 2018 das Gesamtverhältnis des Per-
sonals nach Beamten und Tarifbeschäftigten? 

d) Wie gestaltet sich im Haushaltsjahr 2019 das Gesamtverhältnis des Per-
sonals nach Beamten und Tarifbeschäftigten? 

e) Gab es im Haushaltsjahr 2018 überplanmäßige Personalausgaben? 
2. Wie gestaltete sich die Personalentwicklung des Bundesministeriums für 

wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung in den letzten 15 Jahren 
(bitte nach Haushaltsjahr, Gesamtanzahl der Beschäftigten, Gesamtpersonal-
kosten, Anzahl der Beamten, Anzahl der Tarifbeschäftigten, Organisations-
ebenen und Dienstsitz aufschlüsseln)? 
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3. Welche Kosten entstanden nach Kenntnis der Bundesregierung durch 

Dienstreisen des Personals des Bundesministeriums für wirtschaftliche Zu-
sammenarbeit und Entwicklung zwischen den Dienstsitzen Bonn und Berlin 
in den letzten zehn Jahren (bitte nach Haushaltsjahr, Leitungsebene, Abtei-
lungsebene und Referatsebene aufschlüsseln)? 
a) Welche der Frage 3 entsprechenden Kosten entstanden insbesondere 

durch Dienstreisen des Bundesministers für wirtschaftliche Zusammenar-
beit und Entwicklung? 

b) Welche der Frage 3 entsprechenden Kosten entstanden insbesondere 
durch Dienstreisen des Personals der Internen Revision? 

c) Welche der Frage 3 entsprechenden Kosten entstanden insbesondere 
durch Dienstreisen des Personals des Referates Z 11? 

d) Welche der Frage 3 entsprechenden Kosten entstanden insbesondere 
durch Dienstreisen des Personals des Referates Z 20? 

e) Welche der Frage 3 entsprechenden Kosten entstanden insbesondere 
durch Dienstreisen des Personals des Referates Z 22? 

f) Welche der Frage 3 entsprechenden Kosten entstanden insbesondere 
durch Dienstreisen des Personals der Unterabteilung Z 3? 

g) Welche der Frage 3 entsprechenden Kosten entstanden insbesondere 
durch Dienstreisen des Personals des Referates 112? 

h) Welche der Frage 3 entsprechenden Kosten entstanden insbesondere 
durch Dienstreisen des Personals des Referates 115? 

i) Welche der Frage 3 entsprechenden Kosten entstanden insbesondere 
durch Dienstreisen des Personals der Unterabteilung 22? 

4. Welche Sachgründe liegen für die Aufgabenwahrnehmung an beiden Dienst-
sitzen für die in den Fragen 3a bis 3i erwähnten Organisationseinheiten nach 
Auffassung der Bundesregierung vor? 

5. Wie vielen Beamten des Bundesministeriums für wirtschaftliche Zusammen-
arbeit und Entwicklung wurde in den letzten zehn Jahren Sonderurlaub nach 
der Sonderurlaubsverordnung (SUrlV) in der jeweils geltenden Fassung ge-
währt (bitte nach Jahr der Gewährung, Anzahl der sonderbeurlaubten Beam-
ten und Anzahl nach Voraussetzungsgrund der Sonderbeurlaubung entspre-
chend den §§ 5 bis 22 SUrlV aufschlüsseln)? 

6. Wie definiert die Bundesregierung Aufgaben der Entwicklungszusammenar-
beit im Sinne des § 7 SUrlV? 
Liegen diesbezüglich konkretisierende Verwaltungsvorschriften vor? 

7. Wie wurden die durch eine Sonderbeurlaubung nach § 7 SUrlV oder nach 
der entsprechenden Vorschrift älterer Fassungen der SUrlV betroffenen 
Planstellen in den letzten zehn Jahren personell besetzt? 

8. Welche Akteure oder Organisationen der Entwicklungszusammenarbeit neh-
men Aufgaben der Entwicklungszusammenarbeit im Sinne des § 7 SUrlV 
wahr? 
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9. Wie viele Beamte des Bundesministeriums für wirtschaftliche Zusammenar-
beit und Entwicklung wurden nach § 7 SUrlV oder der entsprechenden Vor-
schrift einer älteren Fassung in den letzten zehn Jahren beurlaubt? 
a) Bei welchen Akteuren oder Organisationen wurden Aufgaben der Ent-

wicklungszusammenarbeit wahrgenommen? 
b) Wie verteilen sich die nach § 7 SUrlV beurlaubten Beamten auf diese Ak-

teure oder Organisationen über die letzten zehn Jahre? 
c) Wie viele Anträge auf Gewährung von Sonderurlaub nach § 7 SUrlV wur-

den in den letzten zehn Jahren gestellt? 
d) Wie vielen Anträgen auf Gewährung von Sonderurlaub nach § 7 SUrlV 

wurde durch das Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit 
und Entwicklung stattgegeben? 

10. Welches Budget zur Wahrnehmung der Aufgaben stand Bundesminister 
Dr. Gerd Müller im Haushaltsjahr 2018 zur Verfügung (bitte nach Personal-
budget, Reisekostenbudget, Budget für gesellschaftliche Veranstaltungen, 
Budget für außergewöhnlichen Aufwand aus dienstlicher Veranlassung in 
besonderen Fällen etc. vollständig aufschlüsseln)? 
a) Welche Reisen hat der Bundesminister im Haushaltsjahr 2018 unternom-

men, und welchen Zweck hatten diese Reisen (bitte nach Datum, Reise-
dauer, Reisekosten und Zielsetzung aufschlüsseln)? 

b) Welcher Anteil der Reisekosten entfiel auf die Unterbringung und Ver-
pflegung des Bundesministers Dr. Müller? 

c) Wie waren die Delegationen, welche Bundesminister Dr. Müller beglei-
teten, zusammengesetzt? 

d) Welche gesellschaftlichen Veranstaltungen wurden zu welchem Zweck 
und mit welchen Teilnehmern im Rahmen der Aufgabenwahrnehmung 
von Bundesminister Dr. Müller organisiert? 

e) Welche Kosten sind durch die gesellschaftlichen Veranstaltungen ent-
standen (bitte Kosten verursachungsgerecht aufschlüsseln)? 

f) Welche Kosten sind durch außergewöhnlichen Aufwand aus dienstlicher 
Veranlassung in besonderen Fällen durch die Aufgabenwahrnehmung 
von Bundesminister Dr. Müller entstanden (bitte nach Anlass, Funktion, 
Anzahl der Teilnehmer, Teilnehmer und Anteil der Bewirtungskosten 
aufschlüsseln)? 

11. Welches Budget zur Wahrnehmung der Aufgaben steht Bundesminister 
Dr. Müller im Haushaltsjahr 2019 zur Verfügung (bitte nach Personalbudget, 
Reisekostenbudget, Budget für gesellschaftliche Veranstaltungen, Budget 
für außergewöhnlichen Aufwand aus dienstlicher Veranlassung in besonde-
ren Fällen etc. vollständig aufschlüsseln)? 
a) Welche Reisen im Zusammenhang der Aufgabenwahrnehmung sind für 

das Haushaltsjahr 2019 geplant? 
b) Welche Reisen im Zusammenhang der Aufgabenwahrnehmung wurden 

im Haushaltsjahr 2019 bereits unternommen? 
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12. Welche „Geschenke im Rahmen zwischenstaatlicher Beziehungen“ oder 

sonstige Zuwendungen (beides in den Unterfragen als „Geschenke“ bezeich-
net) wurden im Rahmen von Auslandsreisen von Bundesminister Dr. Müller 
seit Oktober 2013 ausgetauscht? 
a) Welche Geschenke wurden Bundesminister Dr. Müller im Rahmen wel-

cher Auslandsreise von wem überreicht? 
b) Welchen Wert haben die von Bundesminister Dr. Müller entgegengenom-

menen Geschenke? 
c) Nach welchen Maßgaben wurde der Wert der von Bundesminister 

Dr. Müller entgegengenommenen Geschenke ermittelt? 
d) Welche erhaltenen Geschenke wurden von Bundesminister Dr. Müller im 

Nachhinein erworben? 
e) Welche Geschenke wurden durch Bundesminister Dr. Müller an wen 

überreicht? 
f) Welchen Wert haben die von Bundesminister Dr. Müller überreichten Ge-

schenke? 
13. Welches Budget zur Wahrnehmung der Aufgaben steht Staatssekretär Martin 

Jäger im Haushaltsjahr 2019 zur Verfügung (bitte nach Personalbudget, Rei-
sekostenbudget, Budget für gesellschaftliche Veranstaltungen etc. aufschlüs-
seln)? 
a) Welche Reisen im Zusammenhang der Aufgabenwahrnehmung sind für 

das Haushaltsjahr 2019 geplant? 
b) Welche Reisen im Zusammenhang der Aufgabenwahrnehmung wurden 

im Haushaltsjahr 2019 bereits unternommen? 
14. Welches Budget zur Wahrnehmung der Aufgaben stand Staatssekretär  

Martin Jäger im Haushaltsjahr 2018 zur Verfügung (bitte nach Personal-
budget, Reisekostenbudget, Budget für gesellschaftliche Veranstaltungen 
etc. aufschlüsseln)? 
a) Welche Dienstreisen hat Staatssekretär Martin Jäger im Haushaltsjahr 

2018 unternommen, und welchen Zweck hatten diese Reisen? 
b) Welche Kosten sind durch die jeweiligen Reisen entstanden? 

15. Welches Budget zur Wahrnehmung der Aufgaben stand der Parlamentari-
schen Staatssekretärin Dr. Maria Flachsbarth im Haushaltsjahr 2018 zur Ver-
fügung (bitte nach Personalbudget, Reisekostenbudget, Budget für gesell-
schaftliche Veranstaltungen, Budget für außergewöhnlichen Aufwand aus 
dienstlicher Veranlassung in besonderen Fällen etc. vollständig aufschlüs-
seln)? 
a) Welche Dienstreisen hat die Parlamentarische Staatssekretärin Dr. Maria 

Flachsbarth im Haushaltsjahr 2018 unternommen und welchen Zweck 
hatten diese Reisen (bitte nach Datum, Reisedauer, Reisekosten und Ziel-
setzung aufschlüsseln)? 

b) Welcher Anteil der Reisekosten entfiel auf die Unterbringung und Ver-
pflegung der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Maria Flachsbarth? 
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c) Welche gesellschaftlichen Veranstaltungen wurden zu welchem Zweck 
und mit welchen Teilnehmern im Rahmen der Aufgabenwahrnehmung 
von der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Maria Flachsbarth organi-
siert? 

d) Welche Kosten sind durch die gesellschaftlichen Veranstaltungen ent-
standen (bitte Kosten verursachungsgerecht aufschlüsseln)? 

e) Welche Kosten sind durch außergewöhnlichen Aufwand aus dienstlicher 
Veranlassung in besonderen Fällen durch die Aufgabenwahrnehmung 
von der Parlamentarischen Staatssekretärin Dr. Maria Flachsbarth ent-
standen (bitte nach Anlass, Funktion, Anzahl der Teilnehmer, Teilnehmer 
und Anteil der Bewirtungskosten aufschlüsseln)? 

16. Welches Budget zur Wahrnehmung der Aufgaben steht der Parlamentari-
schen Staatssekretärin Dr. Maria Flachsbarth im Haushaltsjahr 2019 zur Ver-
fügung (bitte nach Personalbudget, Reisekostenbudget, Budget für gesell-
schaftliche Veranstaltungen, Budget für außergewöhnlichen Aufwand aus 
dienstlicher Veranlassung in besonderen Fällen etc. vollständig aufschlüs-
seln)? 
a) Welche Reisen im Zusammenhang der Aufgabenwahrnehmung sind für 

das Haushaltsjahr 2019 geplant (bitte nach Datum, geplanter Reisedauer, 
geschätzten Reisekosten und geplanter Zielsetzung aufschlüsseln)? 

b) Welche Reisen im Zusammenhang der Aufgabenwahrnehmung wurden 
im Haushaltsjahr 2019 bereits unternommen? 

c) Welche Kosten sind durch welche Reisen im Haushaltsjahr 2019 entstan-
den (bitte nach Datum, Reisedauer, Reisekosten und Zielsetzung auf-
schlüsseln)? 

17. Welches Budget zur Wahrnehmung der Aufgaben stand dem Parlamentari-
schen Staatssekretär Norbert Barthle im Haushaltsjahr 2018 zur Verfügung 
(bitte nach Personalbudget, Reisekostenbudget, Budget für gesellschaftliche 
Veranstaltungen, Budget für außergewöhnlichen Aufwand aus dienstlicher 
Veranlassung in besonderen Fällen etc. vollständig aufschlüsseln)? 

18. Welches Budget zur Wahrnehmung der Aufgaben steht dem Parlamentari-
schen Staatssekretär Norbert Barthle im Haushaltsjahr 2019 zur Verfügung 
(bitte nach Personalbudget, Reisekostenbudget, Budget für gesellschaftliche 
Veranstaltungen, Budget für außergewöhnlichen Aufwand aus dienstlicher 
Veranlassung in besonderen Fällen etc. vollständig aufschlüsseln)? 

19. Welches Budget zur Wahrnehmung der Aufgaben steht dem Beauftragten 
der Bundesregierung für weltweite Religionsfreiheit im Haushaltsjahr 2019 
zur Verfügung (bitte nach Personalbudget, Reisekostenbudget, Budget für 
gesellschaftliche Veranstaltungen etc. aufschlüsseln)? 
a) Welche (zusätzlichen) Bezüge erhält der Beauftragte der Bundesregie-

rung für weltweite Religionsfreiheit im Haushaltsjahr 2019? 
b) Welche Reisen im Zusammenhang der Aufgabenwahrnehmung sind für 

das Haushaltsjahr 2019 geplant? 
c) Welche Reisen im Zusammenhang der Aufgabenwahrnehmung wurden 

im Haushaltsjahr 2019 bereits unternommen? 
d) Welchen Zweck hatten die im Haushaltsjahr 2019 bereits unternommenen 

Reisen, und welche Kosten sind hierdurch entstanden? 
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20. Welche externen Beratungsleistungen wurden in den letzten fünf Jahren 

durch das Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Ent-
wicklung in Anspruch genommen (bitte nach Auftragnehmer, Art der Bera-
tung, Beginn der Beratung, Dauer der Beratung, Kosten der Beratung, Ziel-
setzung der Beratung, Ausschreibungsverfahren – falls kein Ausschrei-
bungsverfahren durchgeführt wurde, bitte begründen – und Veröffentlichung 
der Ergebnisse aufschlüsseln)? 

21. Welche externen Beratungsleistungen werden derzeit durch das Bundesmi-
nisterium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung in Anspruch 
genommen (bitte wie bei Frage 20 aufschlüsseln)? 

22. Welche weiteren Dienstleistungen wurden in den letzten fünf Jahren im Bun-
desministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung an ex-
terne Unternehmen ausgegliedert (bitte nach Art der Dienstleistung, Dienst-
leister, Vertragslaufzeit, Sachgründe der Ausgliederung, Ausschreibungs-
verfahren und Gesamtkosten aufschlüsseln)? 

23. Welche rechtlichen Vorgaben finden im Geschäftsbereich des Bundesminis-
teriums für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung bei der Beauf-
tragung externer Beratungsleistungen Anwendung? 

Berlin, den 5. Februar 2019 

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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